印象深刻的老師
  他,是我的高中班級導師,長得人高馬大,可是卻完全是個好爸爸的模樣.他為人親切和藹,非常關心,疼愛我們這些學生.對於我們班,他的管束並不特別嚴厲,他認為我們都有約束自己的能力,只有到我們真的玩過了頭,他才會急聲厲言喝斥我們,出現難得見的生氣面孔.而我們也總是相當識相的低下頭保持沉默,佯裝一會兒乖孩子.

  這位老師,對我而言不僅僅只是老師,更是朋友,也像第二個爸爸.可以跟他說許許多多的心事,他總是認真地聽,認真地回應,而且會記在心上,持續的關心著.有生氣的事,不快的事,他會開解我們,安慰我們,或是說要幫我們出口惡氣這類的話語.有開心的事,他跟我們一起高興,恭賀我們,誇獎我們.從不吝嗇他對我們的好,他高大的身軀,溫暖的笑容,微瞇的雙眼,總是給我們一種安全感,就像倦鳥歸巢似的.
  他也很喜歡帶我們出去玩,我們會在班上討論出遊的事情,討論想去哪兒玩,哪兒值得一去,然後他就會規畫我們的旅遊路線,大家一起期待著出遊的日子.出遊時,他也不會特別限制我們太多,會給予我們自由時間,愛去哪去哪,並且在很大限度上給予我們自由.有時候,他會帶著他的女兒一起出遊,他女兒也很喜歡黏著我們,總是要牽著我們的手,或是跑過來坐在我們大腿上,跟我們說些童言童語,十分可愛.他也任著我們帶他女兒玩這玩那的,他也樂得清閒一會兒.
  平日學校有活動,比如:體育日,這一天全校不上課,有各種的比賽,我們會在這時一起煮個火鍋,弄些好料的來吃,有一次他還特地去買了粉條,珍珠,仙草等等的配料,然後自己煮了鍋綠豆湯,讓大家享用他以前的最愛.冬天天冷時,他應我們的要求,煮了一大鍋紅豆湯,鍋高約半身,香甜又熱騰騰的幸福滋味,他不僅讓我們享受,他也分享給辦公室的所有老師,讓大家在寒冷的冬天裡可以品嘗一下溫暖的味道.
  記得二年級三年級時,我們對於宿舍制度的不滿,到了一個極限,我們不斷提出抗議聲,寫信給校長,跟主任老師娓娓道來這一整個過程,他和幾位老師也很幫忙我們,明著無法直接說,便暗著來,用各種隱喻說詞來幫我們說話.我想,我們宿舍革命的一步小小成功,歸功於他們.是這些盡心盡力,在我們身上用去許多光陰的老師們,讓我們愛著這裡,愛著這所不知道愛不愛我們的學校.

  在教室裡的我們,是相當隨興而自在的.在教室裡,我們會穿室內拖鞋,午睡時,有抱枕,有小毯子.置物櫃裡不只有書,還有依品牌依種類擺放的各式泡麵零食以及茶包,窗台邊還放了大罐奶粉和烤鬆餅機,放書的鐵櫃逐漸擺滿了大家的馬克杯.我們班的自由顯然早已超出了校規的界線之外,然而他從不加以制止,只要我們不讓這些東西踏出教室,他可以容許我們這些小小的舒坦.他說我們一整天有十二個小時要在學校裡,舒適點也沒什麼不好,但是我們也不能舒適的過了頭,該尊重的,該有的原則還是要有.正是因為如此,我們生活的足跡,逐漸染進了這間教室,這裡對我們而言,增添了許多意義,不再只是一起讀書一起玩鬧的地方,更增添了許多融暖的回憶和色彩.
  他並不是唯一一位會自己動手做東西給學生吃的老師,還有我的英文老師,她也享受生活,她偶爾會釀些東西帶來班上分享,有些是吃的,有些是可以泡的,老師們的用心,一直一直,我們都是看在眼裡的.每個老師的好並不盡相同,唯一共通的是,你都能感受到他們是多用心的在對待我們這些小毛頭.生命裡能有這樣一場相遇,何其幸運! 
  三年來,我們有許許多多回憶,快樂的不快樂的,數也數不清.我的母校,在制度上來說,高中部的我們不受重視,然而因為有這許多夥伴,使我們有這麼一段燦爛的快樂日子.剛畢業的一兩個月,因為跟朋友一起補習的關係,我要到學校附近來等朋友,便會藉機回去找老師們,能說是一周一回到兩回,老師們也一如往昔,聊聊天,要幫忙時照樣讓我來幫忙.而即使畢了業,透過科技的發達,我們連繫依然.雖然我們班導不再帶班,升到組長之位,可惜了以後的學生,卻也很高興我們成為他的最後一屆.大學生活很忙碌,他的新職位也很忙碌,可是他還是都關心著我們這些學生,總是會傳line給我們,也還是會偶爾問我們要不要一起出去玩,我們也還是會跟他分享生活的大小事.雖然生活的空間已不同,大家都不再像以前那樣整天有一半以上的時間都在一起,但是,因為對彼此的關懷,心中永遠會保存著那一塊不容玷汙的溫暖空間.

  能遇到這樣一位亦師亦友亦父的好老師,我真的非常的幸運!
